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2007年10月高等教育自学考试全国统一命题考试

劳动和社会保障概论试卷

课程代码3312

一、单项选择题（本大题共30小题，每小题1分，共30分）

1.下列属于人类劳动特征的是()
A.创造性

B.盲目性

C.单一性

D.无序性

2.劳动力价格的市场形成机制是劳动力市场运行的()
A.指挥系统

B.执行系统

C.监督系统

D.反馈系统

3.许多人为了一定的目标通过一定的组织形式所进行的劳动被称为()
A.个体劳动

B.共同劳动

C.简单劳动

D.复杂劳动

4.在今后相当长一段时间内，我国产业结构调整的重点是发展()
A.第一产业

B.第二产业

C.第三产业

D.第四产业

5.从理论上讲，货币政策和的心是()
A.调节利率[[微信公众号：ikaoti]
B.调节税收

C.增加公共支出

D.减少公共支出

6.目前我国就业问题严峻的主要根源是()
A.外资企业数量少

B.国有企业数量少

C.城乡二元社会结构的矛盾

D.就业形式复杂

7.根据工作责任大小、困难程度、危险程度等因素决定的工资是()
A.职业工资

B.年功工资

C.职务工资

D.技能工资

8.因实际需要，在基本工资以外所进行的补助称为()
A.粮贴

B.补贴

C.薪贴

D.津贴

9.我国20世纪50年代建立的等级工资制基本上是属于()
A.绩效工资制度

B.能力工资制度

C.资历工资制度

D.结构工资制度

10.劳动者与用人单位为进行劳动过程而发生的社会关系称为()
A.资本关系

B.购买关系

C.人际关系

D.劳动关系

11.一般来讲，通过仲裁处理劳动争议，应自组成仲裁庭之日起()
A.30日结束

B.60日结束

C.90日结束

D.120日结束

12.个人与企业订立的劳动合同中的劳动条件和报酬等标准不得()
A.低于集体合同的规定

B.高于集体合同的规定

C.低于企业的规定

D.高于企业的规定[[微信公众号：ikaoti]
13.在我国整个社会保障制度中，最核心、最基本的内容是()
A.社会福利

B.社会救助[最新年份咨询qq593777558]
C.社会优抚

D.社会保险

14.社会保障的出发点是化解人们的()
A.政治风险

B.经济风险

C.文化风险

D.职业风险

15.主张国家应当减少在社会保障方面的责任，主要靠社会成员自己为自己谋取福利的社会保障理论是()
A.马克思主义福利理论

B.中间道路者的共同参与论

C.新自由主义的福利市场化理论

D.民主社会主义的国家福利论

16.个人储蓄性养老保险基金来自劳动者个人，其形式是()
A.自愿储蓄

B.强制储蓄

C.义务储蓄

D.责任储蓄[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
17.社会保险基金管理的首要环节是()
A.营运管理

B.征收管理

C.支付管理

D.监督管理

18.社会保险登记属于用人单位和职工参加社会保险的()
A.第一步骤

B.第二步骤[[微信公众号：ikaoti]
C.第三步骤[最新年份咨询qq593777558]
D.最后的步骤

19.下列选项中，属于医疗保险体系核心层次的是()
A.医疗救助

B.大额医疗费用互助制度

C.公务员医疗补助

D.基本医疗保险

20.我国规定养老保险个人帐户的计帐利息应当是()
A.每月进行公布

B.每季进行公布

C.每半年进行公布

D.每年进行公布

21.我国规定基本医疗保险费用由()
A.国家、用人单位和个人共同缴纳

B.国家财政和用人单位共同缴纳

C.国家财政和个人共同缴纳

D.用人单位和个人共同缴纳

22.在我国习惯称为“社会保障制度的最后一道防线”的是()
A.下岗职工基本生活保障制度

B.失业保险制度

C.城市居民最低生活保障制度

D.医疗保险制度[最新年份咨询qq593777558]
23.世界卫生组织根据残疾对人的各种功能的不同程度的影响，把残疾分为()
A.一个层次

B.二个层次

C.三个层次

D.四个层次

24.在衡量社区服务效果的基本指标中，社区居民和社会单位从社区服务中得到的帮助、照顾的比例数称为()
A.社区服务参与率

B.社区服务受益率

C.社区服务需求满足率

D.社区服务满意率

25.我国社会优抚政策规定，对于烈士遗属、牺牲和病故军人遗属、伤残军人等对象实行()
A.国家抚恤

B.社会抚恤

C.社区抚恤D企业抚恤

26.城镇个体工商户和灵活就业人员参加基本养老保险的，其缴费额相当于当地社会平均工资的()
A.12%左右

B.18%左右

C.20%左右

D.22%左右

27.我国《失业保险条例》颁布于()
A.1997年

B.1999年

C.2000年

D.2004年

28.规定单位工作量所需要的时间是劳动定额分类中的()
A.工时定额[[微信公众号：ikaoti]
B.产量定额

C.服务定额

D.看管定额

29.根据企业各类人员的工作性质特点所进行的分工是()
A.职能分工

B.专业分工

C.技术分工

D.能力分工

30.在每一专业或者工种内部，按照业务能力和技术水平高低进行的分工被称为()
A.职能分工

B.专业分工

C.技术分工

D.职业分工

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

31.从世界范围来看，下列选项属于工时改革趋势的主要有（　　　）

A.固定工作时间制度

B.分职制

C.全时工制

D.一周两天工制

E.有效的工作时间制度

32.工资管理的原则有（　　　）

A.公正性原则

B.员工与组织之间互惠原则

C.竞争原则

D.激励原则

E.劳资之间互惠原则

33.一般而言，集体合同的内容包括（　　　）

A.目标性条款

B.劳资关系条款

C.条件性条款

D.劳动关系运行规则条款

E.劳动标准性条款

34.社会保险基金的支付标准应当考虑的因素有（　　　）

A.国家的经济发展水平

B.财政、企业和职工的承受能力

C.公平与效率相结合

D.随着生产发展的调整机制

E.随着物价变动的调整机制

35.生育保险待遇项目包括（　　　）

A.计划生育指导

B.产假

C.母婴服务与医疗保障

D.生育津贴

E.医疗服务

三、名词解释题（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

36.工资制度

37.社会保障基金管理制度

38.失业救助

四、简答题（本大题共4小题，每小题5分，共20分）

39.简述政府对劳动力市场宏观调控的主要措施。

40.简要回答做好劳动关系管理工作的重要意义。

41.简述社会保障原则。

42.简述造成我国目前失业问题严峻的主要原因。

五、论述题（本大题共2小题，共19分）

43.(本题9分)论述在市场经济体制转轨时期，我国政府在促进就业方面应采取的措施。

44.(本题10分)试述我国社会保障制度存在的主要问题以及具体的改革思路。

六、案例分析题(本大题12分)

45.某建筑公司职工张某在公司所属工地工作时，遇工地爆破作业，张某未按要求撤离，被放炮炸飞的小石块击中，导致伤残。随后，张某向建筑公司申请工伤认定。但建筑公司认为事发时，警戒员已吹响了表示警戒的哨音，要求所有在现场的工人均应听从哨音的指挥，离开工作区域。因此哨音响起后，表示工作时间即已中止。而张某在听到哨音中止工作后，并没有按规定离开工作区域，因此造成了受伤的结果。建筑公司认为张某应当负全部责任，不能被认定为工伤，不能享受工伤保险待遇。张某不服，遂直接向当地劳动与社会保障部门提出工伤认定申请。

问(1)你认为张某能否被认定为工伤并享受工伤保险待遇?为什么?

(2)张某可否直接向当地劳动与社会保障部门提出工伤认定申请?如果可以，其申请的程序和需要提交的材料有哪些?
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